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外界效果
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遊戲規則

二人一組，參照圖一安排座位。

單行的同學代表公司甲。

雙行的同學代表公司乙。

•現在我們來作個遊戲。首先，收拾你們的桌面，只需要留下一枝鉛筆及一
塊橡皮擦。

•如果學生人數為單數，請邀請一位同學作老師的助手。二人合為一組。單
行的同學代表公司甲；雙行的同學代表公司乙。(詳情請參照圖一)
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公司甲的遊戲規則

計算問題紙上的20條數學題。

每答對一題，可得一分，作答時間三分鐘。

公司甲將會有以下物資幫助，包括 : 

a) 問題紙

b) 5張白紙

c) 1枝鉛筆

•我現在會向每組派發一張紀錄表。(紀錄表範本請參照圖二)

•選擇一些較複雜的數學題，使他們需要在紙上運算。例如：234 x 567 …
等。
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公司甲的遊戲規則

必須將答案寫在問題紙上的空格內。

而運算只可以寫在提供的5張白紙上。

不可以使用計算機或任何草稿紙。

不能在檯上書寫或與人交談。

•派發問題紙及5張白紙給公司甲們。
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遊戲開始！

•公司甲可用以下3分鐘計算。
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現在由公司乙檢查鄰座組員的答案，以及記
錄公司甲的收入(積分)於記錄表上。

記錄完成後，公司甲需要將那五張算草紙交
給公司乙；公司乙則需要利用那5張紙摺成
紙飛機。

時間到了!

•三分鐘後，將問題的答案投影在影幕上。
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公司乙的遊戲規則

公司乙則需要利用那5張紙摺成紙飛機。

三分鐘內，每完成1隻紙飛機，公司乙可獲
得2分。

•向同學展示你的飛機 。

•分派1張A4紙給每一位公司乙及指導他們按程序摺一隻飛機。(用A4紙示
範，效果會較好。)
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公司乙的遊戲規則

公司乙所摺成的每隻飛機:
1. 一定要和老師手上這隻一模一樣的。

2. 是純白色的。

3. 如果手上的紙張有鉛筆痕，必須用橡皮擦擦掉
它們。

4. 不可撕去有筆跡的地方，否則，摺好的飛機就
會細小了，就不能得分。

•向學生展示一隻合格的飛機及三隻不合格的飛機範本。

•一隻有鉛筆痕在飛機內側。

•一隻有污漬(即是鉛筆痕並未完全擦掉) 。

•一隻用了一張較細小的紙摺成的飛機。
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遊戲開始！

•公司乙可用以下3分鐘摺紙飛機。
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時間到了!

公司甲幫公司乙點算有多少隻合格的
飛機。

填在紀錄表上。

•三分鐘後，由公司甲幫公司乙點算有多少隻合格的飛機，並填在紀錄表
上。
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這遊戲帶出什麼啟示?

遊戲的啟示：

社會上普遍的問題

公司甲代表處於上遊的公司，將生產過程中的
廢物掉在河裡。

公司乙就像身處下遊的公司，而其生產過程卻
需要清潔的水源。
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這遊戲帶出什麼啟示?

遊戲的啟示：

外在成本

身處下遊的公司乙要支付潔淨水源之成本，才
能使用清潔的水源來生產。

公司甲將「外在成本」加在公司乙身上。
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這遊戲帶出什麼啟示?
遊戲的啟示：
負值外界效果

假如公司甲仍然不用理會加在公司乙身上的「外在成
本」，從社會利益方面來看，公司甲將會：

持續濫用清潔水源(污染水源) 。

生產過量產品。

製造負值外界效果。

經濟學者稱這亂拋廢物的行為為「負值外界效果」。
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在遊戲中

誰製造了「負值外界效果」？

甚麼是「外界效果」？

甚麼是公司乙需付的「外在成本」呢？

當公司甲在計算那些數學問題時，他們會否考慮公
司乙的生產成本呢？

•答案：公司甲。

•答案：在白紙上的鉛筆痕。

•答案：擦去鉛筆痕所花的時間。

•答案：不會，因為公司甲並不知道公司乙的存在，縱使知道，公司甲亦不
會理會 公司乙的成本和利潤。
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在遊戲中
到底有甚麼辦法令公司甲不單只考慮自己的生產成
本，還會考慮附加在公司乙身上的「外在成本」
呢？

公司甲應否負責繳付使用紙張的費用？
那麼公司乙應否負責繳付呢？

如果同學認為應該由公司甲支付，那麼同學是假設
誰擁有白紙的產權呢？相反，如果公司乙需要負責
費用，財產權又屬於誰呢？
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再玩遊戲一次！

每一組公司甲和公司乙討論研究支付費用的
方法。

公司甲和公司乙有5分鐘時間決定由誰負責
支付使用白紙的費用。決定誰擁有白紙的財
產權。

遊戲將按各組已訂下的費用支付方法重新開
始。用另一組全新的20條算術題。

•用過的紙張必須完全收回，才可分發新的白紙，並使用另一組全新的20條
數學問題。
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遊戲開始！

•在第二次的遊戲裡，老師應該觀察同學對這個 「誘因基制」有什麼不同
的反應。老師也應在心中選擇數位同學在稍後解釋他們如何受 「誘因基
制」 影響而改變他們的生產過程。(此處的「誘因基制」是指各組自定的
費用支付方法。)老師應該選擇可能有以下特徵的公司甲：

• 將所有運算作在同一張紙上；

• 只用2-3張白紙作運算；

• 1張紙也沒有用，代表公司可能已選用另一種生產方法；

• 甚麼也不生產。
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時間到了!

公司乙為公司甲對運算答案及記錄成績。

•5分鐘後，將問題的答案投影在影幕上。

•公司乙為公司甲對運算答案及記錄成績。
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再玩遊戲一次！

之後3分鐘時間，再讓公司乙摺飛機。
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遊戲開始！

•讓公司乙有3分鐘時間摺飛機。
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時間到了!

公司甲為公司乙對計算及記錄所摺成飛機的
數量。

•三分鐘時間到了!

•公司甲為公司乙對計算及記錄所摺成飛機的數量。
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在第二輪遊戲…
在第一次遊戲中，公司甲答對了多少題運算呢？

在第二次遊戲裡，公司甲有否減少使用白紙作運
算？而這行為有否影響公司甲答對的題數呢？公
司甲為何要改變用紙數量呢？

公司甲或公司乙誰負責支付使用白紙的費用呢？

哪一組在第二次遊戲的產出較多？

•完成了第二輪遊戲後，老師可以詢問那些之前心裡已選定的公司甲。

•在第一次遊戲中，你答對了多少題運算呢？

•在第二次遊戲裡，你有否減少使用白紙作運算？而這行為有否影響
你答對的題數呢？你為何要改變用紙數量呢？

•你或公司乙誰負責支付使用白紙的費用呢？

•哪一組在第二次遊戲的產出較多？
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在第二輪遊戲…
有些同學改變了生產過程，少用了寶貴的資源(白
紙)。

公司甲現在已把使用白紙的成本「內在化」。

無論是公司甲負責支付使用白紙的費用，抑或是因
著少用白紙而獲得補償，公司甲已經將加在公司乙
身上的「外在成本」(擦掉筆痕所需的時間)完全
「內在化」了。
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在第二輪遊戲…
在第二輪遊戲，資源可以更有效地被分配，沒有
貨品是生產過量或過少，而公司甲和公司乙的總
分也因為總產出的增加而上升：

公司甲使用資源時會考慮外在成本。

若公司乙擁有白紙的財產權，公司甲便要支付
用紙費用。若公司甲擁有白紙的產權，那麼公
司甲在使用白紙時便會失去補償。
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在第二輪遊戲…
資源可以更有效地被分配，而公司甲和公司
乙的總分也因為總產出的增加而上升。

兩種貨品(數學答案及紙飛機)將會較有效地
生產。
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兩輪遊戲不同之處…
在第一次遊戲裡，生產過量數學答案是由於其部
份生產成本移至生產紙飛機的成本上：

1. 出現了外界效果。

2. 數學答案生產過量。

3. 紙飛機生產過少。

在第二次遊戲裡，外界效果將被修正：

1. 外在成本內在化。

2. 資源可以更有效地被分配，公司甲和公司乙的總
分也因為總產量的增加而上升。
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結論

公司甲和公司乙的交易成本是否過高或過低？

答案：若公司甲和公司乙只是行業內的一份子和獨
立一間公司，交易成本及議價成本均會受到影響。

根據高氏定理，無論誰擁有財產權，只要內在化外
界效果及交易成本足夠低，資源便能有效地分配。
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定義
外界效果

– 是社會成本和私人成本發生分歧的原因。外界效果可以
是成本，也可以是收益。

負值外界效果

– 行動者不會考慮的不利因素，也因而沒有影響其決定，
但最後卻形成對社會有害的結果。這顯示了私人成本和社
會成本的分歧。

正值外界效果

– 行動者不會考慮的有利因素，因而也沒有影響其決定，
但最後卻形成對社會有益的結果。這顯示了私人成本和社
會成本的分歧。
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定義

高氏定理

– 指出如果有明確及特殊的產權界定，而交易成本是
零，將會：

1. 因為沒有外界效果的問題，資源分配定必有效率

2. 無論誰擁有產權，資源分配的結果也會一樣
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練習題

甚麼是外界效果呢？

請舉出一些負值外界效果和正值外界效
果的例子。

甚麼是高氏定理的定義？


